



# Гомельскі ўніверсітэт

№ 17 (1284) чацвер, 5 лістапада 2015 г.

Заснавана ў верасні 1969 года. Выходзіць два разы ў месяц

**МИР БЕЗ ГРАНИЦ**

## Белорусский опыт полезен японцам



Наши страны географически очень далеки друг от друга, но их объединила общая проблема. В 2011 году на АЭС Фукусима-1 произошла авария, и значительная территория подверглась радиоактивному загрязнению.

Первый проректор С.А. Хахомов рассказал гостям о международном сотрудничестве ГГУ, в том числе и в рамках ассоциации "Интер-Академия", куда входят университеты Беларуси и Японии. Сергей Анатольевич подробно остановился на тесных научных контактах нашего вуза с университетом Шизуока.

Гости с большим интересом слушали доклад-презентацию доктора биологических наук декана биофака В.С. Аверина о комплексе мероприятий, проводимых в Беларуси по ликвидации последствий аварии на загрязненных территориях, о взаимодействии с населением, чтобы снизить стрессы, связанные с радиацией. Более 20 лет Виктор Сергеевич занимается этой тематикой. Как эксперт рабочей группы международной комиссии по радиационной защите, совместно с зарубежными учеными работает над документом, регламентирующим разработку систем реагирования в аварийный и поставарийный период. Этим документом должны будут руководствоваться все страны, владеющие атомной энергетикой.

— Информация, которую мы получили здесь, для нас очень полезна, и мы благодарны вам за это, — отметил профессор Тосихико Андо.

Далее встреча проходила в форме диалога. Японские гости задавали вопросы студентам об

Делегация из Японии посетила ГГУ имени Ф. Скорины. Профессор педагогического университета Саитама, доктор наук по социологии Тосихико Андо, почетный профессор университета Фукусима Кендзи Сакино, профессор факультета школьного образования университета Канадзава Таэко Дои, доцент факультета международного обмена университета Феррис Аяко Такао встретились с руководством нашего вуза, преподавателями и студентами биофака специальности "лесное хозяйство", факультета психологии и педагогики. Цель визита гостей из Страны восходящего солнца — изучить белорусский опыт в преодолении последствий катастрофы на Чернобыльской атомной электростанции.

**Белорусский соломенный головной убор японцам к лицу**

авариях на ЧАЭС и Фукусима-1. Проявили активность в ответах будущие специалисты лесного хозяйства.

Зарубежные гости ознакомились с экспозицией музея университета, где оставили записи в книге посетителей. В выставочном зале их впечатлили картины, изделия декоративно-прикладного искусства, которые представил здесь член Союза художников Беларуси Александр Гресь.

Т. НИКОЛАЕВА  
Фото В. Чистика

## Мы открыты для сотрудничества

В конце октября в ГГУ имени Ф. Скорины побывала официальная делегация Посольства Исламской Республики Иран в Республике Беларусь. В ее составе — атташе по науке и промышленности в Москве и Минске г-н Махди Галенови, специалист научно-промышленного отдела Посольства Ирана в Москве г-н Араш Дуруди, специалист отдела технологического сотрудничества Посольства Ирана в Минске, помощник атташе по науке и промышленности г-жа Диана Бахшлджани.

На встрече с иностранной делегацией ректор университета, член-корреспондент НАН Беларуси Александр Рогачев приветствовал гостей, рассказал им об уже существующих контактах в иранских учебных и вузах Исламской Республики Иран. ГГУ имени Ф. Скорины имеет соглашение о сотрудничестве с педагогическим университетом Тарбият Модаррес, г. Тегеран (2011–2016 гг.) и договор о сотрудничестве с технологическим университетом Исфahan (2011–2016 гг.). Более подробно Александр Владимирович остановился на научном потенциале ведущего вуза Гомельского региона. Александр Владимирович обратил внимание г-на Махди Галенови на разработки представителей физического факультета.



СНИМ-

В свою очередь атташе по науке и промышленности в Москве и Минске представил Центр по технологическому и инновационному сотрудничеству при Президенте Ирана. В нем ведется работа по самым разным направлениям: от энергетики и биотехнологий до промышленности и сельского хозяйства.

— Мы заинтересованы в том, чтобы изучить такие новые технологии, которые можно было бы применить в Иране, — признался господин Махди Галенови. — Цель нашего визита также состоит в том, чтобы помочь иранским ученым наладить взаимодействие с белорусскими коллегами и определить, в каком именно направлении целесообразно в дальнейшем развивать отношения с ГГУ имени Ф. Скорины.

Представители Посольства Исламской Республики Иран в Беларуси посетили научные лаборатории физического факультета.

Екатерина КОВАЛЕНКО  
Фото В. Чистика

## Юбилейный "Экспресс ООН-70"

70-летию со дня образования ООН посвящался беспрецедентный проект, который был реализован в Республике Беларусь с 23 по 30 октября. Его участники на специальном поезде "Экспресс ООН-70: на пути к устойчивому развитию", который прибывал во все областные центры нашей страны, знакомили жителей с деятельностью Организации Объединенных Наций.

Каждой области соответствовала определенная тематика. 27 октября поезд прибыл в Гомель. Представительная делегация в составе 16 человек посетила и ГГУ имени Ф. Скорины. В читальном зале она встретилась с преподавателями и студентами юрфака, факультета психологии и педагогики. Темой встречи стали вопросы беженцев и миграции, сокращения неравенства внутри стран и между ними.

Приветствуя почетных гостей, проректор по научной работе О.М. Демиденко подчеркнул, что подобное тематическое мероприятие проводится в стенах ГГУ не случайно. Несколько лет назад на базе филологического факультета был открыт компьютерный лингвистический класс, в котором проходят языковую подготовку беженцы, а также лица, получающие вид на жительство, те, кто становятся гражданами Республики Беларусь. На юридическом факультете, факультете психологии и педагогики также рассматривается ряд вопросов, связанных с консультированием, психологической адаптацией вынужденных переселенцев. Юрфак ГГУ — первый факультет в нашей республике, который начал осуществлять подготовку кадров по противодействию торговле людьми.



Фото В. Чистика

Олег Михайлович представил участников встречи. Среди них — Представитель Управления Верховного комиссара ООН по делам беженцев (УВКБ ООН) в Республике Беларусь Жан-Ив Бушарди. Глава Представительства Международной организации по миграции (МОМ) в Беларуси Зейнал Гаджиев, заместитель начальника Департамента по гражданству и миграции Министерства внутренних дел РБ Александр Татура, советник по правовым вопросам УВКБ ООН Тимофей Солодков, представители местных органов управления, пограничной службы, общественных организаций.

Жан-Ив Бушарди поблагодарил руководство университета за предоставленную возможность общения с преподавателями и студенческой молодежью, особо отметил, что проект в рамках исторического события — 70-летия ООН — является своеобразной платформой для

общения всех заинтересованных партнеров: представителей гражданского общества, частного сектора, творческой интеллигенции, спортсменов. В их числе, к примеру, заслуженный мастер спорта РБ, лидер белорусской сборной по художественной гимнастике Мелитина Станюта, которая пропагандирует цели и ценности УВКБ ООН.

Всестороннее обсуждение главной темы встречи вызвало живую заинтересованность ее участников. Выступающие специалисты, эксперты говорили о животрепещущей проблеме — росте количества беженцев по всему миру, которые

вследствие вооруженных конфликтов вынуждены искать убежища в других странах. Напрямую сталкивается с последствиями вооруженных конфликтов в мире и Беларусь. Сюда прибывает много лиц, бегущих от кризисных ситуаций, — сирийцы, афганцы, иранцы, украинцы и др. Шел разговор о том, какая помощь предоставляется беженцам и мигрантам по защите их прав и интересов. Участники встречи сошлись во мнении, что действенное решение проблем беженцев и мигрантов может быть обеспечено только на основе международной солидарности, укрепления сотрудничества и скоординированных действий всех заинтересованных государственных органов, международных и неправительственных организаций.

Как отметила начальник отдела международных связей университета Л.И. Протченко, в ГГУ учатся около 600 иностранных студентов. Решать их многие вопросы помогают представители Департамента по гражданству и миграции МВД, пограничные службы, УВД Гомельского облисполкома, которые присутствовали на встрече. Людмила Ивановна поблагодарила их за сотрудничество, поздравила с 70-летием ООН и вручила сувенир Жан-Иву Бушарди. Тот, в свою очередь, провел своеобразный тест на усвоение студентами полученной информации: задал вопрос, в чем же разница между беженцем и мигрантом. В том, что мероприятие оказалось полезным и познавательным, всех убедил данный студентский факультета психологии и педагогики правильный ответ.

Т. НИКОЛАЕВА

**ПРИМИТЕ УЧАСТИЕ**

### Смотр талантов

С 19 ноября по 11 декабря в выставочном зале главного учебного корпуса ГГУ организуется выставка творческих работ студентов, преподавателей, сотрудников университета, посвященная 72-й годовщине освобождения г. Гомеля от немецко-фашистских захватчиков.

Экспонаты могут быть разножанровыми.

Работы оформляются 19-20 ноября с 10.00 до 17.00 (уч. к. №4, выставочный зал).

Каждый экспонат должен быть подписан на компьютере (размер 10x4) с указанием названия, исполнителя (Ф.И.О. (полностью), группа, факультет).

Открытие выставки состоится 25 ноября в 12.00.

25 ноября в рамках выставки пройдет общеуниверситетская акция "Великая Победа в истории моей семьи, факультета, университета".

Ректорат,  
профком сотрудников,  
профком студентов,  
Совет женщин

УНИВЕРСИТЕТ МЕЖДУНАРОДНЫЙ

## Индия – надежный партнер

16 октября в Посольстве Республики Индия в Минске состоялся прием, посвященный реализации программы IТЕС в нашей стране и приуроченный к вступлению в должность нового Чрезвычайного и Полномочного посла Поанкаджа Саксены.

На приеме присутствовали дипломаты, представители Министерства иностранных дел, белорусские специалисты различных сфер, государственных и частных организаций, которые проходили стажировку по программе IТЕС в различные годы. Автору этих строк была оказана честь выступить с докладом о международных связях Гомельского государственного университета имени Ф. Скорины.

Следует отметить, что сотрудничество нашего университета с индийской стороной значительно активизировалось в минувшем году: представители ведущего вуза региона участвовали сразу в нескольких проектах. В октябре 2014 года – в программе IТЕС, а в феврале в рамках двухстороннего сотрудничества научные сотрудники к.т.н. А.А. Рогачев и Д.Л. Горбачев посетили Индостанский колледж науки и технологии (г. Фарах) и ряд крупных научно-исследовательских центров г. Дели. Визит проходил в рамках совместного белорусско-индийского научно-исследовательского проекта "Исследование молекулярной структуры, электрофизических и диэлектрических свойств наноконпозиционных слоев и их применение в качестве газовых сенсо-



ров" (научный руководитель член-корреспондент НАНБ, профессор А.В. Рогачев).

Результат поездки – налаживание научных связей и контактов с индийскими партнерами. С ответными визитами в наш университет побывали сотрудники Индостанского колледжа науки и технологии.

В прошлом году также состоялся визит первого проректора Сергея Хахомова в составе делегации деловых кругов Гомельщины в г. Нью-Дели. Он представил зарубежным коллегам достижения нашего университета.

В ходе приема, который состоялся в середине октября в Посольстве Республики Индия в Минске, были обсуждены вопросы возможного сотрудничества в области образования и науки между белорусскими и индийскими вузами.

**Владислав БЕЙЗЕРОВ,**  
декан факультета  
психологии и педагогики

\*\*\*

В рамках Международной программы Белорусско-Индийского сотрудничества Комитета по науке и технологиям РБ университет посетила делегация Индостанского колледжа науки и технологии (г. Фарах, Индия) в составе доктора наук, профессора, декана физического факультета Гаура Мулаяма Синга и доктора наук Кумара Прамода Синга. Целью посещения было чтение доклада на тему "Наноконпозиционные материалы на основе полимеров", а также проведение совместных исследований по изучению структуры и электрофизических свойств образцов легированных полимерных материалов. Это уже второй визит индийской делегации за последние два года, в течение которых успешно выполнен один совместный научно-исследовательский проект и опубликован ряд научно-исследовательских статей в известных зарубежных журналах.

**Д. ГОРБАЧЕВ**

## Источник творческого вдохновения

На факультете иностранных языков прошла ежегодная Международная научная конференция "Актуальные проблемы романо-германской филологии и методики преподавания иностранных языков". География участников конференции была поистине впечатляющей: заслушаны доклады 72 участников из 23 вузов России, Украины и Беларуси. Зарубежные коллеги представляли университеты Москвы, Киева, Омска, Чернигова, Смоленска, Днепрпетровска, Кировограда и Львова. От нашей страны выступили участники из пяти вузов Гомельщины, а также Витебска, Гродно, Минска и Полоцка.



22 октября состоялась встреча за круглым столом деканов факультетов ГГУ им. Ф. Скорины и участников конференции, представителей Московского городского педагогического университета, с которым в этом году был заключен договор о сотрудничестве. Встречу проводила начальник отдела международных связей Людмила Протченко. От лица гостей присутствовали кандидат философских наук, доцент, заведующая кафедрой иностранных языков и межкультурной коммуникации, начальник управления международного сотрудничества Катерина Кабахидзе и доктор педагогических наук, профессор кафедры немецкого языка и современных технологий обучения Дана Бартош. Обсуждались вопросы повышения мобильности и взаимобмена студентами и преподавателями, развития совместной научно-исследовательской деятельности. Живой интерес участников круглого стола свидетельствовал о желании обсуждать, сотрудничать и находить взаимовыгодные решения с целью обмена современными педагогическими технологиями и повышения эффективности образовательного процесса в наших вузах.

Пленарное заседание конференции открыл первый проректор университета Сергей Хахомов, который выразил уверенность в том, что ее цели будут достигнуты, а практические и методические рекомендации – взяты на вооружение не только в процессе преподавания иностранных языков, но и в педагогической деятельности вуза в целом. Пленарное заседание проводила декан факультета иностранных языков Людмила Банникова. С докладами выступили известные российские ученые в области

языкового образования: д.п.н., профессор Дана Бартош, д.п.н., профессор Наталья Гальскова, д.п.н., профессор Виктория Сафонова, к.п.н., доцент Мария Харламова и к.ф.н., доцент Катерина Кабахидзе. Заявленные на пленарном собрании проблемы являются значимыми для развития современной педагогической мысли. И внимание аудитории доказывало их масштабность и глубину.

Во второй части конференции проходило обсуждение докладов на секционных заседаниях и демонстрация мастер-классов профессора В. В. Сафоновой "Творчество в языке – язык в творчестве", учителя гомельской гимназии №71 О. М. Матвеевой "Использование интерактивной доски на уроках английского языка". Студенты факультета иностранных языков приняли участие в обоих мастер-классах, что позволило им как будущим учителям иностранного языка обогатить свою методическую эрудицию.

Для участников конференции была организована разнообразная культурная программа с посещением кондитерской фабрики "Спартак", Гомельского дворцово-паркового ансамбля. Общение между коллегами в неформальной обстановке позволило создать теплые и дружественные отношения.

Подводя итог, хочется еще раз отметить, что подобные научные конференции предоставляют замечательную возможность повышать свою профессиональную компетенцию и являются настоящим источником творческого вдохновения.

**Т. ПОЧИНОК,**  
к.п.н., доцент  
кафедры английского языка

## Гости из Румынии посетили ГГУ

В двадцатых числах октября физический факультет посетила делегация из старейшего университета Александры Иоанна Куза (Румыния, г. Яссы) в составе проректора Думитру Лука и доктора Раду-Пауль-Апетрии.



Фото В. Чистяка

ГГУ имени Ф. Скорины тесно сотрудничает с румынским университетом в рамках международной ассоциации "Интер-Академия". Согласно Договору о сотрудничестве с 2012 года выполнен один проект и продолжается в настоящее время второй – БРФФИ, под руководством члена-корреспондента НАН Беларуси А.В. Рогачева. Во время визита в Гомель профессор Думитру Лука сделал доклад на тему "Низкоразмерные системы на основе TiO<sub>2</sub>". Проведено также обсуждение будущих тем совместных научных проектов.

**Дмитрий КОВАЛЕНКО,**  
декан физического факультета

## Электронные технологии – наша реальность

В октябре три преподавателя нашего университета (автор этих строк, заведующая кафедрой гражданско-правовых дисциплин Н.В. Копыткова и ассистент кафедры экологии А.С. Соколов) приняли участие в обучающем семинаре "Технологии электронного обучения". Он проводился в Минске Республиканским институтом профессионального образования совместно с Республиканским институтом высшей школы в соответствии с программой проекта "ЕсоBRU" – Экологическое образование для Беларуси, России и Украины. Куратор проекта в университете – проректор по научной работе О.М. Демиденко.

Программа обучения включала вопросы: технологии подготовки электронных учебно-методических комплексов, LMS Moodle как средство организации электронного обучения, разработка электронных учебных курсов средствами LMS Moodle, интерактивные технологии взаимодействия, облачные технологии и сервисы web 2.0 в образовании, организация вебинаров, дидактическое обеспечение дистанционного обучения и многие другие.

По окончании проекта участникам семинара были вручены сертификаты.

**О. КОВАЛЕВА,**  
заведующая кафедрой экологии

ШКОЛА – ВУЗ

## Держим связь

В рамках профориентационной работы с талантливой молодежью группа учащихся старших классов и учителей гимназии №71 г. Гомеля посетила факультет иностранных языков Гомельского государственного университета имени Ф. Скорины.

Декан факультета Л.С. Банникова рассказала гостям о специализациях, по которым ведется подготовка на факультете, особенностях обучения на них и возможностях для одаренных абитуриентов.



**Старший преподаватель кафедры теории и практики английского языка Т.Н. Полевая с учащимися гимназии № 71 г. Гомеля.**

Старший преподаватель кафедры теории и практики английского языка Т.Н. Полевая провела для гимназистов консультацию на тему "Искусство говорить и использовать презентацию". Ее цель – оказание помощи в подготовке к различного рода олимпиадам по английскому языку. Преподаватель обсудила с ребятами основные проблемы, возникающие во время публичных выступлений, подсказала пути их решения. Рекомендации, касающиеся оформления презентаций, нашли живой отклик у аудитории.

Завершился визит гимназистов посещением выставки "АРТерии" студентом факультета иностранных языков, во время которого авторы В. Бусел и А. Подгорная провели для учащихся экскурсию, рассказали о своих творческих увлечениях и планах.

В этом учебном году активизировалось взаимодействие кафедр факультета иностранных языков с учреждениями среднего образования. В сентябре открыт филиал кафедры теории и практики английского языка на базе гимназии №71 г. Гомеля. Его основная задача – осуществление совместной деятельности преподавателей нашего вуза и учителей по улучшению качества образования учащихся и студентов. Соединение в образовательном процессе теоретической базы с практической деятельностью в гимназии позволяет создать необходимые условия для подготовки будущих квалифицированных специалистов в области преподавания иностранных языков.

Работа филиала также направлена на повышение профессионального уровня учителей гимназии и профессорско-преподавательского состава кафедры, подготовку совместных научных и учебно-методических публикаций в области преподавания иностранных языков.

Сотрудничество носит равноправный и взаимовыгодный характер. Учителя гимназии участвуют в научных и методических мероприятиях факультета иностранных языков. Одним из последних стала V международная научная конференция "Актуальные проблемы романо-германской филологии и методики преподавания иностранных языков", организованная факультетом иностранных языков в конце октября. В свою очередь преподаватели кафедры теории и практики английского языка оказывают консультативную помощь учителям и учащимся гимназии, работают в составе жюри на различного рода олимпиадах и конкурсах.

Такого рода сотрудничество позволяет максимально интегрировать среднюю и высшую школы и сделать систему подготовки кадров более конкурентоспособной.

**Н. ТОМАШУК,**  
заведующая филиалом  
кафедры теории и практики  
английского языка на базе  
гимназии № 71 г. Гомеля

МАЛАДЫЯ ТАЛЕНТЫ

## Імкнуцца натхніць і парадаваць

Дзявяты выпуск альманаха абласнога аддзялення ГА "Саюз пісьменнікаў Беларусі" "Літаратурная Гомельшчына" быў выдадзены ў надзвычайна знамянальны для славянскіх краін час – 70-годдзя Вялікай Перамогі над фашысцкай Германіяй. І вельмі прыемна адзначыць, што моладзь ведае і не забывае пра жахі вайны, вялікія страты, якія яна прынесла, самаахвярнасць народа дзеля абароны роднай зямлі.

У новым выданні "Літаратурная Гомельшчына. Творчасць маладых: славянскі вянок" вы знойдзеце творы на самыя розныя тэмы: ад лірыкі каханя да філасофскай, таленавітыя пераклады. У кнізе шмат твораў на тэму вайны. Так, Аліна Кашэвіч звяртаецца да душы і сэрца чытача, дапамагае перанесціся праз усе жудасныя гады вайны, адчуць трагізм і радасць перамогі. Усё гэта яна даводзіць да нас з расповеду аб гісторыі яе сям'і. Вершы Уладзіслава Кудрыцкага, Наталлі Пятрушчавай, Галіны Ласаевай, Аляксея Марусова і многіх іншых нагадваюць нам, што мы абавязаны ветэранам за мірнае неба, павінны шанаваць мір, імкнуцца больш ніколі не дапускаць падобнай трагедыі на Зямлі.

Варта адзначыць, што ў зборніку змешчаны творы выпускнікоў і студэнтаў філалагічнага факультэта ГДУ імя Францыска Скарыны: Надзеі Філон, Вольгі Савіцкай, Наталлі Пятрушчавай, Аляксея Марусова, Стасі Кацюргіной, Алы Бяльковай. Яны пішуць на беларускай і рускай мовах, іх творы выдаюцца асобнымі зборнікамі, друкуюцца ў розных альманахах і часопісах. Яны і іншыя пісьменнікі, чые творы прадстаўлены ў зборніку, пацвярджаюць таленавітасць моладзі ў літаратуры. Іх творчасць

заваёўвае ўсё большую аўдыторыю паклоннікаў, натхняе новыя таленты на стварэнне ўласных шэдэўраў, прыцягвае і заахочвае да вывучэння не толькі сучаснай беларускай літаратуры, але і на розных этапах яе развіцця.

Альманах заснаваны ў 2007 годзе. Ён працягвае адкрываць новыя таленты Гомельшчыны, а таксама з розных славянскіх краін, аб'ядноўвае студэнтаў, вучняў, настаўнікаў і проста творчых людзей. Радаваць аматараў літаратуры ўсё новымі вершамі і прозай, натхняць іншых на стварэнне шэдэўраў і проста пасля працы адчуць асалоду – вось галоўныя мэты альманаха. Цікава тое, што аўтары пішуць вершы, прозу, публікуюць урыўкі з раманаў. Найбольш ўразіла тое, што ў зборніку ёсць таксама творы людзей, якія з'яўляюцца заснавальнікамі беларускіх музычных груп.

Існаванне такога зборніка як "Творчасць маладых: славянскі вянок" з'яўляецца вельмі важным з прычыны таго, што шмат таленавітых людзей, якія не ўпэўнены ў сваёй геніяльнасці, ці проста саромяцца заявіць пра сябе, могуць зрабіць першыя крокі, аддаўшы свае творы ў рукі прафесіяналаў і майстроў сваёй справы. Вельмі важна займацца развіццём творчай моладзі, бо гэта будучае нашай краіны. Мабыць, сярод тых, хто ўжо апублікаваў свае творы, ёсць сучасныя Янка Купала ці Якуб Колас, Яўгенія Янішчыц ці Раіса Баравікова. Застаецца толькі пажадаць поспеху маладым талентам і сказаць: "Развівайце свае навыкі, чытайце класіку, спрабуйце сябе ў розных жанрах. Творчых вам поспехаў!"

Вольга АКСЕНАВА,  
Наталля БАРСУКОВА,  
студэнткі 3 курса філалагічнага факультэта

АДУКАЦЫЙНЫЯ ПАЕЗДКІ

## На шляху да агульнаеўрапейскай культуры памяці

3 10 па 18 кастрычніка Дортмундскі міжнародны адукацыйны цэнтр і Мінскі міжнародны адукацыйны цэнтр імя І. Рау здзейснілі адукацыйную паездку гісторыкаў і журналістаў з Беларусі, Расіі, Украіны і Германіі ў Мінск, Кшыжову (Польшча), Дрэздэн і Берлін (Германія). Яна праходзіла пад дэвізам "Перспектывы агульнаеўрапейскай культуры памяці".

Кожная краіна прадставіла 10 удзельнікаў, сярод беларускіх – пашчасціла быць і аўтару гэтых радкоў. Перад журналістамі і гісторыкамі стаяла шмат задач: асэнсаваць жудасныя наступствы Другой сусветнай вайны, даведацца, якую грамадскую значнасць мае сэння гістарычная памяць у розных краінах, якія ў іх існуюць традыцыі і формы культуры памяці, зразумець, як спецыялісты з Усходняй і Заходняй Еўропы могуць сумесна працаваць над праектамі па захаванні агульнаеўрапейскай культуры памяці.

Адпраўным пунктам паездкі стала беларуская сталіца, дзе сабраліся ўсходнеўрапейскія ўдзельнікі праекта. З прывітальным словам перад намі выступіў дырэктар Мінскага МАЦ Віктар Балакіраў, які асабліва падкрэсліў важнасць такой сустрэчы для пераадолення канфліктаў і непаразуменняў, што апошнім часам узніклі на дзяржаўным узроўні паміж Расійскай Федэрацыяй і Украінай. Пасля мы наведвалі мемарыяльны комплекс "Яма", прысвечаны ахвярам Халакосту ў Беларусі.

У Мінску ўдзельнікі паездкі сустрэліся ў Гістарычнай майстарні імя Леаніда Левіна са сведкам часу Маяй Крапінай, якая дзяўчынкай перажыла жахі Халакосту ў Мінскім гета. Акрамя таго мы наведвалі Беларускі дзяржаўны музей гісторыі Вялікай Айчыннай вайны і нядаўна адкрыты мемарыял "Трасцянец" на месцы масавага знішчэння габрэяў, ваеннапалонных і партызан.

Пасля начнога пераезду ўдзельнікі адукацыйнай паездкі апынуліся ў польскай вёсцы Кшыжова непадалёк ад Вроцлава. Тут да ўсходнеславянскіх журналістаў і гісторыкаў далучыліся і нямецкія калегі.

Месца, дзе ладзіўся другі этап паездкі, было абрана невыпадкова. У Кшыжове знаходзіцца замак знакамітага нямецкага роду фон Мольтке. У часы Другой сусветнай вайны менавіта тут па ініцыятыве графа Джэймса фон Мольтке патаемна збіраліся апазіцыйныя да нацысцкага рэжыму сілы і распрацоўваліся шляхі пасляваеннага ўладкавання Германіі. Больш за тое, у 1989 г. Кшыжова стала яшчэ і сімвалам польска-нямецкага прымірэння. У гэтым гістарычным месцы адбылася сустрэча канцлера ФРГ Гельмута Коля з першым прэм'ер-міністрам посткамуністычнай Польшчы Тадэўшам Мазавецкім і прайшла ўрачыстая "імша прымірэння". У сцянах гістарычнага замка нямецкімі, польскімі, украінскімі і расійскімі экспертамі, спецыялістамі ў галіне вывучэння культуры памяці былі арганізаваны воркшопы, прысвечаныя праблемам сямейнай памяці аб Другой сусветнай вайне, асабліва сямейнай культуры памяці аб ахвярах вайны ў Беларусі, Расіі, Украіне, Польшы і Германіі.

У ходзе гарачых дыскусій паміж удзельнікамі праграмы



ўздымаліся пытанні арганізацыі і інструментаў гістарычнай адукацыі, асвятлення тэматыкі, звязанай з культурай памяці, у сродках масавай інфармацыі, праблемы ўзаемапаразумення і прымірэння паміж немцамі і народамі, што пацярпелі ад нацысцкай агрэсіі, фарміравання агульнаеўрапейскай культуры памяці. У Кшыжове мы наведвалі мемарыяльны комплекс "Гросс Розэн", дзе знаходзіўся нямецкі канцэнтрацыйны лагер, у якім згубілі свае жыцці больш за 40 тысяч вязняў з розных краін Еўропы. Пазнаёміліся мы і з месцамі памяці Вроцлава.

Трэці этап паездкі прайшоў у Германіі. У Дрэздэне група наведвала ваенна-гістарычны музей Бундэсвера. Асабліваю зацікаўленасць удзельнікаў праграмы выклікала канцэпцыя музея, у цэнтры якой знаходзіцца трагедыя чалавечых лёсаў падчас ваенных канфліктаў. Пабывалі гісторыкі і журналісты ў адной са славатасцей Дрэздэна – царкве Святой Багародзіцы. Яе пастар распавёў аб гісторыі аднаўлення царквы пасля ваенных разбурэнняў, рабоце, якую вядзе Евангелічная Царква па абароне міру і прымірэнні.

Падчас знаходжання ў Берліне група наведвала дакументальны цэнтр "Тапаграфія тэрору". Ён знаходзіцца на гістарычным месцы, дзе ў часы нацыяналізацыі размяшчаліся асноўныя нямецкія службы, якія былі праваднікамі нацысцкага тэрору ў Еўропе. Сэння "Тапаграфія тэрору" уяўляе сабой месца памяці, інфармацыйна-выставачны і даследчыцкі цэнтр, музей пад адкрытым небам. Асабліва цікавым для нас стаў нямецкі праект "Камяні спатыкнення". Асноўная яго ідэя – усталяванне ў нямецкіх гарадах на тратуарах каля дамоў, дзе жылі людзі, што пацярпелі ад нацысцкага тэрору, камянёў з інфармацыяй аб канкрэтных ахвярах, з указаннем імя, прозвішча, даты нараджэння і рэпрэсіравання кожнай асобы.

Вынікі адукацыйнай паездкі былі падведзены ўдзельнікамі праграмы разам з экспертамі і дырэктарам Дортмундскага МАЦ Петэрам Юнгэ-Вэнтрупам. Ён агучыў сваю прапанову аб неабходнасці працягваць распрацаваную працу па пошуку шляхоў фарміравання агульнаеўрапейскай культуры памяці і стварэння еўрапейскай асацыяцыі гісторыкаў і журналістаў, скіраваную на распаўсюджванне ідэй ўзаемапаразумення, прымірэння і агульнай памяці ў Еўропе.

Аляксандр ГРАХОЦКІ,  
дацэнт кафедры тэорыі і гісторыі дзяржавы і права

ЛІТАРАТУРНЫ ПАРТАЛ

## "Смяхотная штука" Івана Штэйнера



Сёлета ў Мінску выйшла з друку новая кніга загадкавага кафедры беларускай літаратуры, д.ф.н., прафесара Івана Штэйнера "Кот-ваевода: смяхотная штука". У ёй у жартаўліва-саркастычным стылі апавядаецца аб дзіўнай гісторыі, што здарылася зусім нядаўна на Палессі, аб незвычайных учынках людзей, якія патрапілі ў зачараванае кола яе ўплываў.

**Ceterum censeo praefationem non esse scribendam – Дарэчы, я думаю, што прадмовы пісаць не трэба**

Дзеля таго, каб вы, паважаныя чытачы, мелі ўяўленне пра чарговую мастацкую твор Івана Фёдаравіча, рэдакцыя газеты "Гомельскі ўніверсітэт" прапануе вашай увазе фрагмент прадмовы да яго.

Аднак усё роўна, у поўнай адпаведнасці з традыцыяй пасылаю Lectori benevolo salute (Прывітанне добразычліваму чытачу).

Няма такога неразумнага пісьменніка, які не знайшоў бы падобнага да сябе чытача (Nullus tam imperitus scriptor est, qui lectorum non inveniat similem sui). Няма і такой паганай кніжкі, якая была б зусім бескарыснай (Nullus est liber tam malus, ut non aliqua parte prosit). Менавіта з такой надзеяй і пуская ў свет аўтар свой опус.

Чым жа ён можа здзівіць людства? Усё ў свеце даўным-даўно сказана, і новага ніхто сказаць не здатны, бо яго не можа быць па воле вызначэння, пра што яшчэ гаварыў мудры Эклезіяст.

Тэрэнцыў сцвярджаў падобны тэзіс 2000 год таму, а колькі за гэты час сказана ўсім чалавецтвам. Мы тонем у бархане слоў, а калі спрабуем вылезці з яго, то яшчэ больш топімся. Невыпадкова О. Уайльд заявіў: Большасць нас – гэта мы. Нашы мыслы – чужыя суждзеньня, наша жыццё – мимікрія, нашы страсты – цытата. Таму яшчэ раз паўторм: няма нічога сказанага, што не было сказана раней - Nullum est iudicium, quod non sit dictum prius.

Новае – гэта добра забытае старое, – сказала Роза Бартэн, мадыстка Марыі-Антуанеты, калі паднавіла любімую сукенку каралевы. Надзею на выхад з падобнай сітуацыі падаў яе кампартыёт А. Жыд: Все давно уже сказано, но так как никто не слушает, приходится постоянно возвращаться назад и повторять все сказанное. А можа лепш згадаць закон прафесара Тарантогі, які адкрыў Станіслаў Лем: Ніхто нічога не чытае; калі чытае, нічога не разумее; калі разумее, адразу забывае. Менавіта таму кнігі нараджаюцца з кніг, а не з жыцця. Тэкст – гэта тканіна з цытатаў, якія часцей за ўсё ўзяты (яўна ці таёмна) не з індывідуальнага вопыту, а з бясконцага цэнтраў культуры, дзе яны ўжо выконвалі сваю вялікую місію.

Для калекі, што ідзе ў свет, трэба падпора, кастыль, мыліца. Для гэтага опуса такой падпору становіцца векавая мудрасць людства, што жыло шмат гадоў таму і высновы якога надзвычай актуальныя для сённяшняга дня. Няма розніцы, будзеш ты назіраць за чалавечым жыццём сорок гадоў ці дзесяць тысяч, у эпоху калясніцы або паравоза ці самалёта. Бо што ты ўбачыш новага? Людзі будуць заўсёды рабіць адно і тое ж, як ты не спрабуй змяніць іх. Хто бачыць цяперашні дзень, той бачыў усё, што існавала тысячагоддзі, і тое, што будзе існаваць вечнасць. І нічым яго не вылучаецца і не адрозніваецца, можа толькі дэкарацыямі да адзінага дзейства.

Абсурднае і непраўдападобнае ў рэальнасці сустракаецца гэтак жа часта, як і ў паганых раманах. А паколькі ў мастацтве не дзейнічае шостая заповедзь: Поэт может воровать направо и налево и не испытывать при этом ни малейшего угрызения совести (І. Бродскі), то творчае запалчэнне толькі ўзбагачае і аўтара, і ягоны твор. Тым болей вялікія не пакрыўдзаны. Асабліва славуці Эразм з Ратэрдама, які праславіў Дурасца, што кіруе цэлым светам. Бо з ягонай лёгкай традыцыі з'явіліся кнігі, абумоўленыя не сакральнымі дзеяннямі, не высокім, амаль што боскім прызначэннем мастацкага слова, як тое прынята лічыць апошнія дзве тысячы гадоў, і звычайным смехам. І нарадзіліся яны не пад сенью класічнай музы, кабеты эфірнай, узнеслай і рамантычнай, з адвечнай лірай у руках, а ўбачылі свет з ласкі зусім не звычайнай, кардынальна адрознай ад папярэдняй, апякункі, якой так баіцца і пазбягае адукаванае чалавецтва, хоць у гэтых уцёках, як і ўвасабленні самой музы, нябачна прысутнічае адна і тая ж рука. Яны (кнігі) не імкнуліся зрабіць свет лепшым, бо разумелі, што гэта ім не ўдасца, яны проста хацелі паспачуваць чалавеку, што ў пагоні за недасяжымі марамі траціць сваю чалавечнасць...

Таму Vademesum. Ідзі за мною, дарагі чытач, у наш свет, дзе таксама здараюцца незвычайныя гісторыі, што нагадваюць тую, пра якую спяшаюся табе паведаміць.

## ВЫСТАВЫ

## Край сэрцу любы, дарагі

Блакит рачных хваляў і васількоў у жыцце, бялюткая чысціня першага снегу, які прыцерушыў стагі ў полі, вузенькая сцяжынка праз сад з чырвонабокімі яблыкамі, асенні лес у жоўтай пазалоце... Гэтую прыгажосць родных мясцін, перанесеную на маляўнічыя палотны, прадставіў у сценах ГДУ імя Ф. Скарыны на сваёй персанальнай выставе "Брагінска-палескі краявід. Чым не цуд?" член Саюза мастакоў Рэспублікі Беларусь Аляксандр Грэсь.

На адкрыцце выставы прышлі студэнты, выкладчыкі ўніверсітэта, былыя адна-класнікі, сябры аўтара.

Мы вельмі рады, што наша выставачная зала карыстаецца вялікай папулярнасцю. Тым больш прыемна вітаць тут нашага земляка. Усе, хто прыйдзе сюды, каб пазнаёміцца з творчасцю Аляксандра Яфімавіча, яшчэ раз змогуць пераканацца ў тым, што няма зямлі прыгажэй, чым наша Гомельшчына, наша Беларусь, — падкрэсліў прарэктар па выхаваўчай рабоце Юрый Нікіцюк.

Ураджэнец г.п. Брагін, Аляксандр Яфімавіч Грэсь, мастак, майстар-самавука, не толькі выдатна валодае рознай тэхнікай напісання карцін, але і стварае цудоўныя рэчы з лазы і саломы, якія прывабліваюць сва-

ёй самабытнасцю, нацыянальным каларытам. Іх у зале вялікае мноства — кошыкі, куфэркі, капелюшы, сухарніцы... А ўсяго ён вынес на суд аматараў выяўленчага і дэкаратыўна-прыкладнага мастацтва каля 200 сваіх работ. Многія яго вырбы з прыроднага матэрыялу яшчэ ў саветскія часы дэманстраваліся на ВДНГ у Маскве, дзе атрымалі бронзавы медаль, у Мінскім Палацы мастацтваў. Неаднойчы ўдзельнічаў народны майстар і ў выставах у Германіі, Англіі, Бельгіі, Іспаніі, Польшчы, Францыі, многіх іншых краінах.

— Маляваць пачаў яшчэ ў школьныя гады, афармляў сценгазеты, выпускаў "маланкі". Калі служыў у арміі, працаваў, гэтым працягваў займацца, — гаворыць Аляксандр Яфімавіч. — А здольнасці да рамёстваў у мяне

ад бацькі. У яго выдатна атрымліваліся куфэркі з саломкі, якія ён любіў дарыць на вяселлі, дні нараджэння сваім аднавяскоўцам (ён родам з вёскі Савічы Брагінскага раёна). Бацька марыў, каб я стаў ваенным лётчыкам. Разам са сваім сябрам я паступіў у Калінінградскае ваеннае авіяцыйна-тэхнічнае вучылішча, але хутка зразумеў, што неба не мая стыхія. Вярнуўся ў Беларусь, абраў прафесію інжынера-электрыка, звязаную з абслугоўваннем атамных станцый. Зараз жыў у Мінску. А захапленне творчасцю пранес праз усё жыццё. І жонка мая, Галіна Сцяпанавна, таксама да яе далучылася. Як і я, ад майго бацькі навучылася сакрэтам саломалляцтва.

У 2008 годзе Аляксандр Грэсь быў занесены ў сусветную



Фота У. Чысціка

энцыклапедыю "Мастакі ўсіх часоў і народаў". Сціплы, працавіты паляшук, ён упартай працай дасягнуў такога высокага прызнання. Шчымым бо-лем адгукаецца ў яго сэрцы і творчасці рэха чарнобыльскай катастрофы. Сваім мастацтвам Аляксандр Яфімавіч дэманструе бязмежную любоў да беларус-

кай зямлі, роднай Брагіншчыны, кожнага яе куточка — ад рачулки, у якой купаўся і лавіў рыбу, сасновага бору, дзе збіраў грыбы, — да бацькоўскай хаты, адкуль пачаўся яго шлях у вялікае жыццё.

Выстава будзе працаваць да 18 лістапада.

Тамара ДУБЯК

## ПРАЗДНИКИ

## Со светом в душе

14 октября — дата, которая объединила в себе два чудесных праздника: Покров Пресвятой Богородицы и День матери. В этот день воистину светлая и душевная атмосфера царил в стенах читального зала №2. Своим творчеством и частичкой души поделилась иконописец и поэтесса Тамара Васильевна Копысева.

Ее талант по-настоящему Божий дар. Кажется, всё что создает эта женщина, излучает благодатный свет и доброту, будь то пронизанные любовью стихотворения или удивительной красоты иконы. Каждый раз, бывая на выставке икон, всматриваясь в них, начинаешь понимать, что ты их открываешь для себя по-новому, ощущаешь их божественную суть.

Мама, как пуговица, на ней всё держится. Так и в семье Тамары Васильевны. Она стала стержнем, который невероятным образом сплотил всех членов семьи. Это очень открытые и не менее одаренные люди. Внуки Сергей и Андрей Саковичи, выпускники физического факультета ГГУ, операторы на авторских творческих вечерах своей бабушки. Зять Сергей Сакович тоже выпускник этого факультета, дизайнер-оформитель выставок икон. Дочь Инна пишет музыку на стихи мамы, как и друг семьи Валентина Александровна Королева — руководитель вокального коллектива "Ретро" клуба "Прометей" городского центра культуры. Ретровцы своим исполнением произведений Тамары Васильевны буквально заворожали присутствующих преподавателей, сотрудников, студентов исторического и математического факультетов университета.

На вечерах были представлены выставки научных исследований университетских и гомельских ученых по истории церкви, литература, посвященная Дню матери.

## ЮБИЛЕИ

## Науке посвятил себя сполна

1 ноября исполнилось 60 лет заведующему кафедрой радиофизики и электроники, к.ф.-м.н, доценту Виктору Николаевичу Мышковцу.

Выпускник физического факультета Гомельского государственного университета, Виктор Николаевич окончил здесь аспирантуру, защитил кандидатскую диссертацию, стал ведущим специалистом в области лазерных технологий. Своей активной научной деятельностью, успешным руководством кафедрой, которая является одной из лучших не только на физическом факультете, но и в университете, он заслужил высокий авторитет среди преподавателей и студентов.

Человек, преданный своему делу и сполна отдающий себя научному поиску, Виктор Николаевич удостоен государственной награды — медали "За трудовые заслуги". Вместе с коллективом возглавляемой им НИЛ "Лазерные технологии обработки материалов" ученый-практик активно изготавляет и внедряет новейшие разработки на промышленных предприятиях республики, поднимая экономику страны на инновационный уровень. Он яв-

ляется примером и для талантливой студенческой молодежи, руководит СНИЛ "Лазеры и лазерные технологии".

В.Н. Мышковец — автор более 200 научных и методических работ, 5 учебно-методических пособий с грифом УМО вузов Республики Беларусь и более 40 патентов.

Под руководством Виктора Николаевича защищена диссертационная работа на соискание ученой степени кандидата технических наук. Он — лауреат премии Ленинского комсомола Гомельщины за цикл работ "Взаимодействие лазерного излучения с веществом и совершенствование технологических процессов и оборудования для лазерной обработки материалов" (1984 г.), лауреат премии Государственного военно-промышленного комитета Республики Беларусь в области науки и техники. В 1986 году ему присвоено звание "Изобретатель СССР". В



Настоящим сюрпризом стало участие в вечере Валентины Антоновны Бондаревой — многодетной мамы, члена областного совета ветеранов педагогического труда, руководителя клуба цветоводов Добрушского района. Во время выступления она познакомилась с реликвиями своей семьи — старинными белорусскими рушниками, фотографиями родных. Каждый желающий мог взять в качестве подарка для мамы или бабушки семена цветов, которыми Валентина Антоновна щедро наделяла всех.

Праздник не состоялся бы без инициативного и деятельного участия Тамары Петровны Гараниной. Это не только талантливый педагог, но и невероятно душевный человек, который дарит нам такие замечательные вечера.

Янина ГУЛЕВИЧ,  
библиотекар

2014 году В.Н. Мышковец удостоен диплома Республиканского конкурса инновационных проектов в номинации "Лучший инновационный проект".

Поздравляем уважаемого Виктора Николаевича с юбилеем! Желаем дальнейших успехов в труде, научных поисках, оптимизма, здоровья, благополучия!

Деканат физического факультета, коллектив кафедры радиофизики и электроники

## СПОРТ

## Старт многоборцев

22 октября состоялось первенство ГГУ по многоборью "Здоровье", организованное преподавателями кафедры физического воспитания и спорта, спортклубом. В соревнованиях приняли участие 80 студентов.

В многоборье юноши состязались в беге на 100 м, подтягивании на перекладине и в прыжках в длину с места. С результатом 774 очка победоу одержали студенты физического факультета (ответственная за спортивно-массовую работу — Т.С. Силяева), второе и третье места заняли многоборцы факультета психологии и педагогики (И.А. Назаренко), набравшие 707 очков, и представители юридического факультета (В.В. Химаков), в копилке которых оказалось 651 очко.

В личном зачете победу одержал будущий физик Павел Попков с результатом в 201 очко, на втором месте — Мирослав Зайцев (юридический факультет, 190 очков) и на третьей строчке — представитель физфака Максим Баньков (189 очков).

Девушки вели спор за награды в многоборье в беге на 100 м, прыжках в длину с места, сгибании и разгибании рук в упоре лежа. В этом разделе спортивной программы призовой тройка команд такова: факультет психологии и педагогики — 605 очков, юридический факультет — 539 очков и филологический факультет — 533 очка.

В личном зачете праздновала победу студентка факультета психологии и педагогики Ольга Ючко с результатом 182 очка, на второй строчке piedестала — представительница филфака Виктория Савченко (163 очка), бронзовый призер — студентка юрфака Мария Панкова (161 очко).

Профком студентов позаботился о сладких призах для победителей соревнований, а от спортклуба им вручены дипломы соответствующих степеней.

Надо сказать, что проведение первенства — во многом заслуга главного судьи состязаний, преподавателя кафедры физического воспитания и спорта, мастера спорта С.С. Хурбатова, а также всей судейской коллегии.

Несмотря на то, что соревнования проходили в сложных погодных условиях, была достигнута главная цель мероприятия — привлечение студенческой молодежи к активным занятиям физической культурой и спортом, пропаганда здорового образа жизни.

И. НАЗАРЕНКО,  
преподаватель кафедры физического воспитания и спорта

## ГОМЕЛЬСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Ф. СКОРИНЫ

объявляет конкурс на замещение вакантных должностей на 5-летний период на кафедрах:

- теории и истории государства и права — старшего преподавателя;

- психологии — старшего преподавателя;

- радиофизики и электроники — доцента.

Срок подачи заявлений — не позднее 1 месяца со дня опубликования сообщения.

Заявления отправлять по адресу: 246019, г. Гомель, ул. Советская, 104.

РЕКТОРАТ.

Аўтары надрукаваных матэрыялаў нясуць адказнасць за падбор і дакладнасць прыведзеных фактаў. Рэдакцыя можа друкаваць артыкулы ў парадку абмеркавання, не падзяляючы пункту гледжання аўтара.

ЗАСНАВАЛЬНИК —  
УА «Гомельскі дзяржаўны ўніверсітэт імя Францыска Скарыны».

Наш адрас: 246019, г. Гомель,  
вул. Савецкая, 104, пакой 2-17.  
Тэл. 60-30-71.

E-mail: rggu@gsu.by

Зарэгістравана ў Міністэрстве  
інфармацыі Рэспублікі Беларусь  
27 студзеня 2010 г.

Рэгістрацыйны № 1110.  
РЭДАКТАР Кацярына КАВАЛЕНКА

Газета звярстана на настольна-  
выдавецкім комплексе ІВЦ ГДУ,  
адрэкавана ў ААТ «Полеспечать»,  
г. Гомель, вул. Лепаўшынскага, 1.

Адказнасць за якасць друку нясе  
ААТ «Полеспечать».

Якасць друку адпавядае якасці  
арыгіналаў заказчыка.

Аб'ём 1 друк. арк.

Тыраж 500 экз.

Заказ 3525

Падпісана

да друку

3 лістапада ў 9.00.

ISSN 2077-1053

